

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ОТДЕЛЕНИЕ ИСТОРИИ

---

ИНСТИТУТ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ

# ВЕСТНИК ДРЕВНЕЙ ИСТОРИИ



JOURNAL OF ANCIENT HISTORY



3 (198)

Июль — Август — Сентябрь

ЖУРНАЛ ВЫХОДИТ ЧЕТЫРЕ РАЗА В ГОД

ОСНОВАН В 1937

## ЛИЯ МЕНДЕЛЕВНА ГЛУСКИНА

(1914—1991)

6 февраля 1991 г. скончалась Лия Менделевна Глускина, глубокий исследователь, замечательный педагог и прекрасный человек.

На долю Л. М. Глускиной выпала нелегкая жизнь. Она родилась 27 июня 1914 г. в Минске, в семье раввина. В юности, несмотря на страстное желание учиться, она долго не могла получить образование. Лишь в 1936 г., блестяще сдав вступительные экзамены, она поступила в Ленинградский государственный университет. Ее учителями были И. И. Толстой, С. Я. Лурье, С. И. Ковалев, Я. М. Боровский и другие видные ученые. Под руководством С. Я. Лурье она успешно защитила в 1948 г. кандидатскую диссертацию на тему: «Политическая роль Дельфийского оракула (Из истории Дельфов VI в. до н. э.)». По теме диссертации ею опубликован ряд статей («Эзоп и антидельфийская оппозиция в VI в. до н. э.», «Политические тенденции Гомеровского гимна к Аполлону Пифийскому» и др.).

И в дальнейшем проблемы, связанные с Дельфами, оставались в центре внимания ученого (статья «Асилия эллинистических полисов и Дельфы» и др.). Многие годы ее занимала также социально-экономическая и политическая история Афин; различные аспекты жизни этого крупнейшего полиса Греции отражены в многочисленных статьях: «Афинские метеки в борьбе за восстановление демократии в конце V в. до н. э.», «Эйсфора в Афинах IV в. до н. э.», «Дарование гражданства в Афинах в свете новой литературы» и другие. Занималась Л. М. Глускина и общетеоретическими проблемами истории древней Греции. Так, ею написана статья «О специфике греческого классического полиса в связи с проблемой его кризиса». Одна из ее книг «Проблемы социально-экономической истории Афин IV в. до н. э.» написана на материале докторской диссертации, защищенной в 1968 г. Л. М. Глускина участвовала также в создании таких значительных коллективных трудов, как «История древнего мира» в 3-х томах и «Древняя Греция» (2 тома). В последнем издании ее перу принадлежат главы: «Проблемы кризиса полиса» и «Дельфийский полис в IV в. до н. э.». Научный подход ученого отличает глубина постановки проблемы, широта охвата темы, собственное видение и концептуальность.

Л. М. Глускина органично сочетала исследовательскую работу с деятельностью переводчика. Ей принадлежат переводы речей Эсхина, Гиперида, Исократ и Демосфена. Благодаря ее переводу книги Э. Бикермана «Государство Селевкидов» русские читатели смогли познакомиться с этим трудом крупного ученого.

Л. М. Глускина была прекрасным педагогом. Ею написаны разделы в учебниках и учебных пособиях для вузов и учителей. Около 30 лет она преподавала историю древнего мира в Педагогическом институте им. А. И. Герцена: читала основной лекционный курс, вела практические занятия, спецкурсы и спецсеминары, факультативы по древнегреческому и латинскому языкам, руководила дипломными работами.

Через всю жизнь Лия Менделевна пронесла светлую память о своем учителе С. Я. Лурье. Она принимала активное участие в издании труда С. Я. Лурье о Демокрите, неизменно участвовала во всех конференциях, посвященных памяти ее учителя, в том числе и в последней, в октябре 1990 г. в г. Львове, куда она поехала, будучи уже тяжело больной.

В последние годы Л. М. Глускина отдала много сил для подготовки и издания трудов своего мужа И. Д. Амусина.

Светлая память о Лие Менделевне Глускиной навсегда сохранится в сердцах ее учеников и всех тех, кто имел счастье общаться с нею.

*Г. П. Жаркова, О. М. Зельдина, А. Б. Шарнина*